( KUVVET VE BILESKE KUVVET ) UNITE 2
KUVVET VE BILESKE KUVVET

Kuvvetin Tanimi

e Kuvvet, bir cismin hareketini degistirebilen, hizini artirip azaltabilen veya sekil degistirmesine neden olabilen
etkidir.

e Semboli: F

e Birim: Newton (N)

Bileske Kuvvetin Tanimi

e Bir cisme ayni anda birden fazla kuvvet etki ediyorsa, bu kuvvetlerin toplam etkisini tek basina gosterebilen
kuvvete bileske kuvvet (R) denir.

e Semboli: R

Ayni Dogrultuda Kuvvetlerin Bileskesi
1. Ayni Yonlu Kuvvetler

iki kuvvet ayni dogrultuda ve ayni yonde ise bileske, kuvvetlerin toplamina esittir.

Bati«————> Dogu

R=F+F, ﬂ

F,=6N Fi=10N |
F2=6N

/ ' R=10+6=16N

2. Zit Yonlii Kuvvetler
iki kuvvet ayni dogrultuda fakat zit ydnde ise bileske, kuvvetlerin farkina esittir.

Bati«—— Dogu

R=F1_F2 Tt
F,=7N ‘

_—

F,=12N F1=12N
F2=7N

/ R=12-7=5N

Bileske kuvvet yona, biylik kuvvetin yonindedir.
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UNITE 2 ( KUVVET VE BILESKE KUVVET )
DENGELENMi$ VE DENGELENMEMi$ KUVVETLER

1. Dengelenmis Kuvvet
» Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifir (R = 0) ise bu kuvvetlere dengelenmis kuvvetler denir.

» Dengelenmis kuvvetler cisme hareket kazandirmaz. Cismin hareket durumu degismez.
e Duruyorsa durmaya devam eder.

e Hareket ediyorsa ayni hiz ve dogrultuda hareketine devam eder.

Ornek

Masanin tzerinde duran bir kitap (yercekimi kuvveti ile Duvarda asili duran bir tablo.
masanin yukariya dogru tepki kuvveti birbirini dengeler).

Giinliik Hayattan Ornekler:
/ W '

& Y
Yerde duran bir futbol topunun hareketsiz Elimizde tuttugumuz ¢antanin dismemesi.
kalmasi.
2. Dengelenmemis Kuvvet

» Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifirdan farkli (R # 0) ise bu kuvvetlere dengelenmemis kuvvetler denir.

» Dengelenmemis kuvvetler cisimde hareket, yon veya sekil degisikligine sebep olur.

Ornek
< 2N
Q © B
2
(/ -
% U RS g ‘ QU
Futbol topuna tekme atildiginda topun Kosan bir sporcunun hizlanmasi veya
hareket etmesi. yavasglamasi.

Giinliik Hayattan Ornekler:

Arabaya gaz verilince hizlanmasi, Rizgarin semsiyeyi suriklemesi.  Salincagin itilince hareket etmesi.
fren yapinca yavaslamasi.
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DENGELEYIiCi KUVVET

Tanim

» Bir cisme etki eden kuvvetin etkisini ortadan kaldiran ve onu dengeleyen kuvvete dengeleyici kuvvet denir.

Bagska bir ifadeyle, cisme etki eden kuvvet ile bayUkligu esit, yonu zit olan kuvvettir.

» Dengeleyici kuvvet uygulandiginda cismin bileske kuvveti sifir olur.

Ornekler

e Masanin Uzerinde duran kitabi asagi ¢ceken yercekimi kuvvetinin dengeleyicisi, masanin yukariya dogru
uyguladidi tepki kuvvetidir.

e Yukari dogru 20 N’luk bir kuvvet uygulanan cismi dengelemek igin asagiya dogru 20 N’luk bir kuvvet gerekir.

e Bir cocugun cekistirdigi salincaga ayni buyuklikte fakat zit yonde kuvvet uygulanirsa salincak denge duru-
munda kalir.

Ornek

F,=25N

A

Bir cisme dogu ydnune dogru 25 N buyukligunde bir kuvvet uygulaniyor. Buna gore dengeleyici kuvvet hangi
yone kag N olur?

Cevap

Dengeleyici kuvvet bileske kuvvet buyukligiunde ve zit yonde olur.
Bati yoninde 25 N olur.

SABIT SURATLI VE SABIT HIZLI HAREKET
1. Sabit Siiratli Hareket

®» Bir cismin esit zaman araliklarinda esit yollar almasina sabit suratli hareket denir. V= L
» Sdrat (v): Alinan yolun gegen zamana oranidir. t
Semboller:

e v : Surat (m/s veya km/h)
e x:Alinan yol (m veya km)

e t:Zaman (s veya h)
Ornek hesaplama:

Bir ara¢ 120 km’lik yolu 2 saatte aliyor.

120
vV=——

5 = 60km/h
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Akilli Uggen (istenen ézelligin iistii kapatilarak istenen bulunur.)

Sirat formult bulmak Geriye kalan size slratin
icin Uggende surat formalina verir.
kapatilr. Alinan ‘ol
Yol Sirat= ——
Zaman

. | Gecen
Sture
Sabit Siiratli Hareket (sadece siirat sabit, yon degisebilir)
e Sehirler arasi yolda arabayla 90 km/h sabit suratle gitmek.
e Lunaparkta donme dolapta esit hizla dénmek.

e Atletin pistte ayni hizla kosmasi (dénlslerde yon degisir ama surat ayni kalir).
e Bisikletlinin dairesel bir yolda pedal ¢gevirmesi.

2. Sabit Hizl Hareket
» Bir cismin hem suratinin hem de ydninin sabit oldugu harekete sabit hizli hareket denir.

» Yani, hareket dogrusal ve dizgun olmalidir.
Semboller:
e v : Hiz (yonli blylklik — vektorel)
e AX:Yer degistirme (m)
e At:Zaman (s)
Ornek hesaplama:

Bir ara¢ dogu yoéninde 100 km yolu 2 saatte ahyor.

V= % = 50km/h (dogu)

Sabit Hizli Hareket (hem siirat hem y6n sabit — dogrusal ve diizgiin hareket)
e DUz bir yolda arabayla 60 km/h hizla hi¢ yon degistirmeden gitmek.

e Metronun ray boyunca ayni hizla ilerlemesi.

e Duz bir otobanda kamyonun sabit hizla ilerlemesi.

e Buz patencisinin diz buz pistinde kaymasi.

Bir haraketli, hareketinin sonunda baslangi¢ noktasina geri dénerse toplam yer degistirme = 0 olur.

Bu durumda hiz da sifirdir.

Ancak cismin aldigi yol sifir degildir, sadece yer degistirme sifirdir.
&
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SABIT SURATLI VE SABIT HIZLI HAREKET

SABIT SURATLI HAREKET SABIT HIZLI HAREKET

(Sadece surat sabit, yon degisebilir) (Hem slrat hem yon sabit
dogrusal ve dizgln hareket)

Sehirler arasi yolda arabayla Dz bir yolda arabayla 60 km/h hizla
90 km/h sabit siratle gitmek hi¢c yon degistirmeden gitmek

Lunaparkta dénme dolapta esit Metronun ray boyunca
hizla dénmek ayni hizla ilerlemesi

Atletin pistte ayni hizla kogsmasi Duz bir otobanda kamyonun
(donuslerde yon degisir ama sabit hizla ilerlemesi
surat ayni kalir.)

Kisa hatirlatma:
e Sabit slirat — sadece blyuklik sabit (yon degisebilir)

e Sabit hiz » hem blyuklik hem yon sabit

6. Sinif Fen Bilimleri Ozeti _





